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Stojí to za to?
Stojí, ale nesmí to být umělé. Žijeme v 
době, kdy v televizi, na tzv. VIP akcích a 
dokonce i na plážích se producírují ce
lebrity, jejichž obličeje, poprsí, zadní par
tie, břicha, oční víčka nebo „ovárky“ jsou 
vymodelované do tvarů, na které by si ne
troufl ani Mattel. A tak, v době těchto 
„igelitových“ tvarů a faceliftů a vizážistic- 
kých kreací si občas s malinko narůstající 
nedůvěrou a opatrně sáhnu na kůru stro
mu, ranní rosu nebo jen obyčejný kámen 
na cestě, abych se přesvědčil, že jsou 
ještě pravé. Stejně opatrně a neodbytně 
s rostoucí nedůvěrou jezdím po regio
nech a zkouším, co je  ještě pravé a kde 
už vládne realita umělá nebo dokonce 
virtuální. A to fakt stojí za to.

Je zhola nemožné se na sto procent 
ubránit kontaktu se skutečnostmi ne
skutečnými. Skoro před nimi není úniku. 
„Show must go on“, říkají entertaineři -  
baviči. Jsme lákáni na festivaly všeho 
druhu, open air akce, stojíme za „žbrd- 
leními“, nakláníme hlavy a celá těla, aby
chom přes široké rameno bodyguarda 
zahlédli někoho, komu jsme úplně šumá 
fuk. Těšíme se do aquaparků s umělým 
vlnobitím, divokou řekou poháněnou čer
padly, uměle nasolenou vodou, umělou 
pláží a mnohde už i s umělým západem 
nebo východem laserového slunce, aby
chom si vytvořili veskrze umělý dojem, 
že si užíváme. Přitom nás však vůbec 
nezajímá, že někde, docela nedaleko, se 
přes jez s jiskřivými odlesky skutečného

sluníčka s opravdovým přírodním „soun- 
dem“ žene skutečná voda. Možná ne to
lik čistá a průzračná, ale opravdová, s ry
bami, možná i raky a jinou přirozenou 
vodní havětí. Že hned vedle roste tráva, 
jejíž zelenou barvu stvořila příroda po
mocí chlorofylu a vysoko ve větru, který 
vzniká díky vrstvám studeného a teplé
ho vzduchu a ne motorovými větráky, se 
ženou mraky, za jejichž déšť bychom  
měli být vděčni stejně jako staří Mayové. 
Že na takových místech můžeme dýchat 
vzduch občas okořeněný vůní opravdové 
pryskyřice nebo dokonce odérem přírod
ního hnojiva, bez něhož by nám na polích 
brzy rostlo igelitové obilí.

Stojí za to si alespoň občas uvědomit, 
že mnozí máme někde zasunuté vzpo
mínky na roky strávené и řek, rybníků, na 
polních cestách, v lese s borůvkami a 
hřiby jako z pohádky. Stojí za to alespoň 
zbytky našich vzpomínek a zkušeností 
předat dětem a vnukům. Odehnat je  od 
virtuálního světa počítačových stříleček, 
vylákat je  z umělého trávníku kolem ho
telových wellness bazénů na trávu chla
divou ranní rosou, do lesa, kde stromy 
rostou s kořeny zabořenými do mechu 
a kde možná -  alespoň děcka vnímavější 
-  samy od sebe ztichnou a možná po
prvé v životě zaslechnou, jak fantasticky 
umí hrát vítr ve větvích vysokých jehlič
nanů, jakou krásu dokážou vytvořit tak 
„obyčejné“ věci jako světlo a stín, sluneč
ní paprsky prodírající se korunami list

natých stromů a kreslící na stéblech trávy 
a polštářích mechu iluminaci, o kterou 
by se světelná a audio technika z celé 
kolony tahačů snažila naprosto marně.

Stojí za to se snažit obohatit život so
bě i mladým o autentické zážitky, o sku
tečný svět, o poezii přírody v její co nej
skutečnější podobě. Jsou taková místa 
a není jich málo. Ale v katalozích ces
tovních kanceláří je nehledejte. Musíte 
je objevit sami. Zde je vaše osobní citová 
investice nezbytná. Zamyslete se nad 
tím, zda stojí za to nechat svoji fantazii 
tloustnout a lenivět nad „talíři přeplně
nými kulturními a turistickými hambur
gery, popcornem nebo hotdogy s velkou 
přeslazenou a dokazatelně nezdravou 
břečkou“. Víte, že ještě existují přírodní 
lesní studánky s vodou, nad jejíž kvalitou 
si chemici vážou konopnou smyčku? Že 
jsou místa, kde noci jsou jen velice málo 
nezašpiněné „světly velkoměst“, kde sto
j í  za to zvednout hlavu к záplavě cizích 
světů kdesi nepředstavitelně daleko a 
snít...? Tak to fakt stojí za to!

Nejsem staromilec vzpomínající na do
by, kdy se spalo pod stanem. Věřte, že 
se z toulek přírodou rád vracím do po
hodlí hotýlku nebo penzionu, ale nikdo 
mne nepřesvědčí, že je  možné vytvořit 
pozitivní vztah ke všemu opravdovému 
a krásnému filmem, kde místo stromů 
a trávy leží kameny a místo zajíců, jelenů 
a lišek se prohánějí transformers se zu
řivě válečným zvukovým doprovodem a 
dialogy skládajícími se prakticky pouze 
ze skřeků a citoslovcí. To nestojí za nic.

Laco Kučera
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